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Вивчено позитивний вплив препарату Спрей назальний
з морською водою «Пшик» виробництва ПАТ «Фар)
мак» при застосуванні у післяопераційному періоді
пацієнтів із наступною патологією: викривлення носо)
вої перетинки, хронічний гіпертрофічний риніт,
хронічний поліпозний гаймороетмоїдит. За результата)
ми клінічного обстеження на фоні лікування препара)
том спостерігалась позитивна динаміка змін більшості
скарг та симптомів у післяопераційному періоді. Спрей
назальний з морською водою «Пшик» позитивно впли)
ває на відновлення транспортної функції миготливого
епітелію. Препарат рекомендовано для використання в
широкій клінічній практиці після оперативних втручань
у порожнині носа. 
Ключові слова: сольовий розчин, оториноларингологія, ніс,
операція, симптоми, ефективність.

Ідея використання сольових розчинів для іригаційної те1
рапії при різних захворюваннях носа з метою промивання

носової порожнини, зволоження слизової оболонки та змен1
шення застійних явищ відома ще з часів індійської аюрве1
дичної медицини. 

Протягом доби людина у стані спокою вдихає приблизно
10 000 л повітря, яке потрапляє у порожнину носа,
зігрівається, зволожується, очищується. Слизова оболонка
носа затримує частинки пилу, віруси, бактерії та гриби. Далі
носовий секрет за допомогою механізму мукоціліарного
кліренсу переміщується у сторону носоглотки. Тобто існує
ефективний механізм, який не дозволяє чужорідним агентам
потрапляти до нижніх дихальних шляхів. 

Різні патологічні процеси (запалення, алергія, травма)
можуть завадити нормальному функціонуванню наведе1
них вище процесів «назального» захисту. Набряк слизової
оболонки носа, підвищення секреції слизу внаслідок
різних факторів спричинює не лише погіршення носового
дихання, зниження якості сну та працездатності, але й
підвищує ризик виникнення запальних процесів у прино1
сових пазухах. 

Сучасна фармакологічна наука за допомогою різнопла1
нових препаратів як місцевої, так і системної дії намагається
відновити нормальну фізіологію носа та приносових си1
нусів. Останнім часом наявність сольових назальних спреїв
в переліку лікарських призначень є незаперечним фактом. 

Найчастіше у практичній медицині використовують ізо1
тонічні та гіпертонічні сольові розчини. В ізотонічних розчи1
нах концентрація мінералів близька до такої в рідких середо1
вищах організму людини. Під час використання таких
лікарських засобів нормалізується водно1електролітний ба1
ланс слизової оболонки носа, який порушується внаслідок
набряку різної природи. Інший ефект сольових ізотонічних

розчинів – муколітичний – направлений на відновлення
функції миготливого епітелію. За рахунок вищої концент1
рації мінералів, гіпертонічні розчини мають більш сильну ос1
мотичну дію (завдяки дегідратації зменшують набряк слизо1
вої оболонки носа). Крім того, гіпертонічні розчини посилю1
ють назальну секрецію, що теж позитивно впливає на мигот1
ливий епітелій.

Сольові назальні спреї у моновигляді, а також у
комбінації з іншими препаратами використовуються як ок1
ремі засоби гігієни, так і в комплексі лікувальних заходів.
Усе частіше групи таких препаратів застосовують хворим у
післяопераційному періоді з приводу різноманітних опера1
тивних втручань у порожнині носа та приносових пазухах. 

Спрей назальний з морською водою «Пшик» для дорос1
лих (ПАТ «Фармак», Україна) використовують у ком1
плексній терапії запальних захворювань носа, а також як
засіб гігієни та профілактики гострих респіраторних вірус1
них інфекцій та гострих респіраторних захворювань. Даний
препарат створений на основі морської води з 251кілометро1
вого фьорду Gullmarsfjorden, що знаходиться на західному
узбережжі Швеції. Водозбір здійснюється з глибини
32 метрів нижче рівня моря.

Мета дослідження: вивчення ефективності використання
препарату Спрей назальний з морською водою «Пшик» у ком1
плексній терапії пацієнтів у післяопераційному періоді. Під
нашим спостереженням перебували 60 стаціонарних
пацієнтів, які були прооперовані з приводу наступних пато1
логій: викривлення носової перетинки, хронічний гіпер1
трофічний риніт, хронічний поліпозний гаймороетмоїдит. Під
загальним знеболюванням виконували такі оперативні втру1
чання: септопластику, вазотомію нижніх носових раковин, ен1
доскопічні ендоназальні поліпоетмоїдотомії, гайморотомії. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Усі хворі були розподілені на 2 групи по 30 пацієнтів в

кожній. Пацієнти основної групи (16 чоловіків та 14 жінок)
у післяопераційному періоді отримували знеболювальну, ге1
мостатичну терапію, в окремих випадках – антібіотикоте1
рапію. На 21у добу видаляли тампони з порожнини носа. З 31ї
доби пацієнтам проводили туалет носа з видаленням пато1
логічного вмісту (кров’янисті згустки, кірки, слиз). З 31ї до1
би пацієнти почали використовувати Спрей назальний з
морською водою «Пшик» 0,9% для дорослих за схемою 3–4
рази на день протягом 5 днів. Пацієнти контрольної групи
(17 чоловіків та 13 жінок) отримували аналогічне лікування
без використання Спрею назального з морською водою
«Пшик» 0,9% для дорослих. 

Ефективність лікування оцінювали на 51й день після
оперативного втручання. Вивчали скарги, проводили рино1
скопічне обстеження хворих. 
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Ефективність використання препарату 
Спрей назальний з морською водою «Пшик» 
у комплексній терапії пацієнтів 
у післяопераційному періоді
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Пацієнтам пропонували оцінити свої скарги за 31бальною
системою, де:

0 – відсутність ознаки;
1 – слабкий ступінь вираженості;
2 – помірний ступінь вираженості;
3 – значний ступінь вираженості.
За аналогічною шкалою оцінювали об’єктивні клінічні

симптоми під час риноскопічного обстеження пацієнтів. 
Також проводили сахариновий тест для визначення ак1

тивності миготливого епітелію. Методика полягає у тому, що
в носову порожнину поміщають крупинки цукру, і пацієнт
вказує час появи солодкого смаку в ротовій порожнині. Ок1
ремо досліджують праву та ліву частини носової порожнини.
Транспортну функцію миготливого епітелію оцінюють так: І
ступінь порушення – 20–30 хв, ІІ ступінь – 30–60 хв, ІІІ
ступінь – понад 60 хв (норма 10–20 хв).

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Наявність скарг у пацієнтів, риноскопічна картина та ре1
зультати сахаринової проби були визначальними для оцінюван1
ня ефективності лікування в основній та контрольній групах. 

У табл. 1 представлено скарги пацієнтів на 51й день після
оперативного втручання у порожнині носа.

Як видно з наведених даних, в основній групі завдяки за1
стосуванню Спрею назального з морською водою «Пшик»
відзначено значне зменшення проявів симптомів, в
порівнянні з контрольною групою. 

Аналогічну картину спостерігали при вивченні даних ри1
носкопії у хворих у післяопераційному періоді (табл. 2).

Результати після проведення сахаринового тесту в ос1
новній та контрольній групі наведені на мал. 1.

Аналіз результатів свідчить, що у пацієнтів, яким в схему
лікування долучали Спрей назальний з морською водою
«Пшик», краще відновлювалась транспортна функція мигот1
ливого епітелію.

ВИСНОВКИ
На підставі результатів дослідження можна дійти вис1

новку, що відновлення транспортної функції миготливого
епітелію, а також позитивна динаміка змін в клінічній кар1
тині у хворих після оперативного втручання в порожнині но1
са були більш ефективними в основній групі пацієнтів, у
схемі лікування яких застосовували Спрей назальний з
морською водою «Пшик». 

Використання Спрею назального з морською водою
«Пшик» є доцільним у комплексному лікуванні пацієнтів
після ендоназальних хірургічних втручань.
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Мал. 1. Результати сахаринового тесту у пацієнтів основної
та контрольної групи

Таблиця 1
Скарги пацієнтів на 5Kй день після оперативного втручання

Скарги Бали Основна група, n=30 Контрольна група, n=30

Виділення з носу слизового

чи сукровичного характеру

0 18 (60%) 12 (40%)

1 7 (23,3%) 10 (33,3%)

2 4 (13,3%) 7 (23,3%)

3 1 (3,3%) 1 (3,3%)

Утруднене носове дихання

0 18 (60%) 15 (50%)

1 9 (30%) 11 (36,6%)

2 2 (6,6%) 3 (10%)

3 1 (3,3%) 1 (3,3%)

Таблиця 2
Об’єктивні симптоми пацієнтів основної та контрольної груп після хірургічного втручання в порожнині носа

Об'єктивні симптоми при

риноскопії
Бали Основна група, n=30 Контрольна група, n=30

Набряк слизової оболонки

порожнини носа

0 16 (53,3%) 11 (36,6%)

1 9 (30%) 12 (40%)

2 4 (13,3%) 6 (20%)

3 1 (3,3%) 1 (3,3%)

Наявність слизового вмісту

чи геморагічних кірок

0 19 (63,3%) 9 (30%)

1 9 (30%) 13 (43,3%)

2 2 (6,6%) 7 (23,3%)

3 0 1 (3,3%)
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Эффективность использования препарата 
Спрей назальный с морской водой «Пшик» 
в комплексной терапии пациентов 
в послеоперационном периоде
В.И. Нестерчук

Изучено положительное влияние препарата Спрей назальный с
морской водой «Пшик» производства ПАО «Фармак» при
применении в послеоперационном периоде у пациентов со следую1
щей патологией: искривление носовой перегородки, хронический
гипертрофический ринит, хронический полипозный гаймороэтмо1
идит. По результатам клинического обследования на фоне лечения
наблюдалась положительная динамика изменений большинства
жалоб и симптомов в послеоперационном периоде. Спрей наза1
льный с морской водой «Пшик» положительно влияет на восста1
новление транспортной функции мерцательного эпителия. Препа1
рат рекомендуется для использования в широкой клинической
практике после оперативных вмешательств в полости носа.
Ключевые слова: солевой раствор, оториноларингология, нос, опе;
рация, симптомы, эффективность.

The efficiency of usage of the drug 
nasal Spray with sea water «Pshik» 
in complex therapy of patients in the postoperative
period
V.I. Nesterchuk

Studied positive impact of the drug nasal Spray with sea water
«Pshik» of Ltd «Farmak» in the postoperative period in patients
with subsequent pathology: a deviated septum, chronic hyper1
trophic rhinitis, chronic polypus haimorotomy. According to the
results of clinical examination during the treatment was
observed positive dynamics of changes in the majority of com1
plaints and symptoms in the postoperative period. Nasal spray
with sea water «Pshik» has a positive effect on the recovery of
the transport function of ciliated epithelium. The product is rec1
ommended for use in clinical practice after surgical interventions
in the nasal cavity.

Keywords: saline solution, otorhinolaryngology, nose, surgery, symp;
toms, the effectiveness.
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